

нейших условиях начального периода войны основная масса наших воинов не впала в уныние, не потеряла присутствие духа, сохранила твёрдую уверенность в победе. Мужественно преодолевая «танкобоязнь», «самолётобоязнь», неопытные солдаты становились закалёнными бойцами.

Мы слишком часто забываем о тех, кто нуждается в нашей помощи. Старики не привыкли жаловаться, но сегодня им трудно как никогда. Так давайте же мы будем помнить то, что именно они дали нам возможность жить. Мы перед ними в неоплатном долгу!

УДК 359.94 (47)

БОРИСОВСКО-БЕГОМЛЬСКАЯ ПАРТИЗАНСКАЯ ЗОНА – ИСТОРИЯ И ГЕРОИЗМ

В. Р. ДРАГУН, В. В. ЦЫБУЛЬКО

Учреждение образования

«Военная академия Республики Беларусь», г. Минск

В начале Великой Отечественной войны в Белоруссии было развёрнуто мощное подпольно-партизанское движение. Первые группы создавались по линии Коммунистической партии и НКВД. Вскоре к партизанам начали присоединяться мирные жители и вышедшие из окружения красноармейцы. С первых дней оккупации Беларуси в тылу врага развернулось партизанское движение, которое день ото дня приобретало все более широкий размах. Борьба советских патриотов приняла массовый характер. К началу 1943 года в Белоруссии действовало 512 партизанских отрядов, объединявших более 56 тысяч партизан. В 1943 году количество отрядов народных мстителей в БССР приблизилось к тысяче, а численность партизан увеличилась до 153 тысяч человек.

Народные мстители нападали на вражеские объекты и гарнизоны, громили полицейские участки, в напряженной борьбе изгоняли фашистов из населенных пунктов, отвоевывая целые районы, где восстанавливали советскую власть. Партизанскими формированиями в тылу немцев контролировалось свыше 100 тысяч кв. км территории. Эти территории, освобожденные партизанами в тылах вражеских войск, получили название партизанских зон и краев. Партизанская зона включала населенные пункты одного или нескольких районов, территория которых удерживалась и контролировалась партизанами, в ней были восстановлены органы и учреждения советской власти. С осени 1941 года такие партизанские зоны появились в Полесской, Могилевской и Минской областях. В течение года, с октября 1941 года по ноябрь 1942 года, во вражеском тылу на оккупирован-

ной белорусской территории было образовано 9 обширных партизанских зон: 8 – в восточной части республики и 1 – в западной [1].

Одна из таких партизанских зон была образована на территории ряда районов Минской и Витебской областей, это – Борисовско-Бегомльская партизанская зона. На территории Борисовско-Бегомльской партизанской зоны площадью 6000 кв. км с 1088 населенными пунктами действовали бригады и отряды численностью около 20 тысяч партизан. В Борисовско-Бегомльской партизанской зоне действовали более 20 бригад народных мстителей.

Следует остановиться на героизме партизан, действующих в этой зоне в период подготовки и проведения операции «Багратион».



Партизанские зоны на территории Белорусской ССР

Летом 1943 года в войне произошёл коренной перелом. Гитлеровские войска начали отступать, однако командование поставило перед ними задачу любой ценой закрепиться на территории Украины и Белоруссии. Следует отметить, что на основании этого приказа было подготовлено несколько оперативно-тактических мероприятий по уничтожению и оттеснению партизан из прифронтовой полосы, очищению от них части территорий, в первую очередь входящих в партизанские зоны.

В канун операции «Багратион» против партизанских отрядов и соединений, действовавших в партизанских зонах и краях, была разработана и

предпринята операция «Корморан», длившаяся на протяжении мая – июня 1944 года.

Так верховное командование вермахта с 25 мая по 17 июня провела масштабную военную операцию в ряде районов Минской, Витебской и Вилейской областей. Одной из целей нацистских оккупантов было уничтожение Борисовско-Бегомльской зоны сопротивления.

В операции участвовала группа германских войск общей численностью свыше 80 тысяч солдат и офицеров, авиация, артиллерия и танки. В частности, в операции участвовали части 3-й танковой и 4-й полевой армий, охранные и учебно-полевые соединения вермахта, боевая группа Курта фон Готтберга. Партизанский район был полностью блокирован, все населённые пункты обстреливались из самоходной артиллерии и миномётов, многие деревни были стёрты с лица земли в результате авиационных бомбардировок.

Фашистам удалось блокировать партизан и загнать их в район озера Палик, вокруг которого было создано сплошное кольцо, состоявшее из трёх сильно укреплённых рубежей. Вокруг района, где сконцентрировались советские патриоты, эти три кольца окружения, постоянно сжимались. Силы были слишком неравные, хотя здесь и действовало около 20 тысяч народных мстителей.

2 июня 1944 года бригады имени Фрунзе, «Большевик» и «Штурмовая» в районе деревни Козыри попытались прорваться из окружения, но прорыв оказался безуспешным. К 13 июня потери партизан насчитывали 3703 человека, из них 1986 были убиты, 968 взяты в плен.

Фактически оккупанты были близки к достижению главной цели операции. Но 16 июня партизаны пошли на решительный прорыв. Понеся тяжёлые потери, они вырвались из окружения и сумели избежать полного уничтожения и продолжить противостоять оккупантам. Свою задачу Борисовско-Бегомльская партизанская зона и формирования народных мстителей выполнили [2].

Противник в этот период понёс большие потери. За время блокады партизанами было убито свыше 6300 и ранено около 5000 гитлеровских солдат и офицеров, подбито и сожжено 27 танков и бронемашин, 6 орудий, 9 минометов и 125 автомашин.

На данном этапе, в период подготовки и в начале операции «Багратион», с фронта было отвлечено для борьбы с партизанами значительное количество войск и боевой техники, кроме того, сорвана попытка фашистов создать оборонительный рубеж по реке Березина севернее города Борисова.

Во время третьего этапа «рельсовой войны» с 20 июня по июль 1944 года, несмотря на потери и блокаду, партизаны Борисовско-Бегомльской зоны взорвали на участке железнодорожной магистрали Минск – Орша 7796 рельсов, пустили под откос 24 эшелона. После начала операции «Баг-

ратион» часть партизанских бригад и отрядов зоны, прорвавшихся в середине июня через кольцо окружения, активно включились в борьбу, взаимодействуя с Красной Армией, остальные продолжали сковывать значительные силы противника.

Партизаны бригады «Железняк» организовали переправу через реку Бerezина для танкистов 35-й гвардейской танковой бригады А. А. Асланова, после соединения с Красной Армией часть партизан в качестве танкового десанта продолжила наступление на запад, в ходе которого приняла участие в освобождении районного центра Бегомль. Партизаны бригад «Дяди Коли», «Народные мстители» 30 июня 1944 года освободили райцентр Плещеницы. Партизаны бригады «Смерть фашизму» вместе с воинами 33-й армии участвовали в ликвидации вражеской группировки в Смолевичском районе. Партизаны бригады имени Пономаренко вывели полки 144-й стрелковой дивизии к озеру Палик, навели переправу и затем вместе с красноармейцами повели наступление на Мстиж. После освобождения с 28 июня по 3 июля 1944 года партизаны зоны взяли в плен или уничтожили около 7 тысяч солдат и офицеров противника, оставшихся в белорусских лесах.

Партизанские зоны, образовавшиеся в результате ожесточенных боев с фашистами, представляли собой опорные базы партизан и Советской власти во вражеском тылу. Они являлись своеобразным тылом для партизан. Здесь располагались партизанские аэродромы, на которые доставлялись вооружение, боеприпасы, взрывчатка, медикаменты и другие грузы. Сюда приходили отдельные группы и отряды, преследуемые карателями, не только из других районов Белоруссии, но и с территории Украины, России, Прибалтики. Отсюда они совершали боевые рейды. Образование партизанских зон в глубоком вражеском тылу и удержание их – одна из ярких страниц героической борьбы советского народа в годы войны.

Список литературы

1 Военное обозрение. История [Электронный ресурс] // Белорусские партизанские края и зоны 1941–1942 гг., 2016. – Режим доступа : <https://topwar.ru/100485-protivovozdushnaya-oborona-zheleznodorozhnyh-kommunikaciy-v-1941-1943-gg.html>. – Дата доступа : 28.09.2021.

2 Князев, С. «Решительный прорыв»: как белорусские партизаны противостояли нацистам во время карательных операций // RT. На русском [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа : <https://russian.rt.com/science/article/634757-belorussiya-partizany-operatsiya>. – Дата доступа : 29.09.2021.